Доброе утро!
Естествознание (химия)- 2 часа
Непредельные углеводороды- алкены: строение, свойства. 
1. Изучить материал по ссылке на видео урок «Алкены: гомологический ряд».
https://www.youtube.com/watch?v=ksoY-LI_1MY&list=PLvtJKssE5Nrg1942bgV9TqwX8N_Hry2e_&index=9
Задание 1. Написать общую формулу алкенов в тетради и составить гомологический ряд алкенов, начиная с С1 – С10. 
	Обратите внимание! 
В названиях алкенов тото же корень, что и у алканов с таким же количеством атомов углерода., только изменяется суффикс с –ан на –ен или-илен. 
Количество атомов водорода на 2 меньше за счет образования двойной (кратной связи).
В алкенах два типа ковалентной связи : 
ϭ (сигма) – всегда одинарная и более прочная связь, которая образуется обязательно при участии гибридных облаков.
π (пи) – связь, которая является менее прочной и образуется негибридными облаками.  Если связь двойная – то одна из связей будет ϭ (сигма), а другая  π (пи). 
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2. Изучить теоретический материал о номенклатуре и изомерии алкенов по  ссылке  
https://www.youtube.com/watch?v=ytjUTgVoET0&list=PLvtJKssE5Nrg1942bgV9TqwX8N_Hry2e_&index=10 .
Задание 2. Записать в тетради:
· Понятие изомерии
· Виды изомерии
· Структурные изомеры
· Виды структурной изомерии 
· Пространственные изомеры (геометрические, цис-, транс- изомеры).
· Написать пример пространственного изомера, приведенный в видео. 
Обратите внимание!
Геометрические изомеры имеют не все алкены, а только те, у которых 2 атома углерода при двойной связи являются  асимметричными (т.е. соединены с разными группами атомов).


Например, соединение:
  1       2     3      4
СН2=СН-СН2-СН3      бутен-1 (обратите внимание, что цепь нумеруется стой стороны, где ближе двойная свяь) Атом углерода 1- симметиричный (соединен с двумя одинаковыми атомами), а атом углерода 2- асимметричный (соединен с разными группами атомов). Так как только один из атомов асимметричный, то геометрического изомера нет. 
       5         4        3      2      1   
	СН3 – СН2- СН=СН-СН3  - пентен -2. Атомы углерода 2 и 3 являются асимметричными оба: атом 2 соединен с Н и СН3; атом углерода 3: сН и СН3 – СН2- .
Обратите внимание, что мы говорим только об асимметиричности атомов углерода при двойной связи.
Таким образом, для алкенов характерны:
· Структурная изомерия:
- углеводородного скелета;
Простейший алкен, для которого характерны структурные изомеры, — это бутен:
[image: бутен]
- положения двойной связи;
СН3 – СН2- СН=СН-СН3  -- пентен- 2
СН2 = СН- СН2-СН2-СН3  - пентен-1 


- изомерия с углеводородами другого гомологического ряда (циклоалканами).
[image: циклогексан]
· Пространственная (геометрическая) изомерия (но не для всех алкенов!) Смотри правило об асимметичных атомах углерода. 
Вокруг одинарной углерод-углеродной связи возможно практически свободное вращение атомов углерода, поэтому молекулы алканов могут приобретать самую разнообразную форму. Вращение вокруг двойной связи невозможно, что приводит к появлению у алкенов еще одного вида изомерии — геометрической, или цис- и транс-изомерии.
[image: изомерия цис-транс]
[image: цис и транс бутен]

                  Цис-изомеры отличаются от транс-изомеров пространственным расположением фрагментов молекулы (в данном случае метильных групп) относительно плоскости π -связи, а следовательно, и свойствами.


3. Номенклатура алкенов

1. Выбор главной цепи. Образование названия углеводорода начинается с определения главной цепи — самой длинной цепочки атомов углерода в молекуле. В случае алкенов главная цепь должна содержать двойную связь.
2. Нумерация атомов главной цепи. Нумерация атомов главной цепи начинается с того конца, к которому ближе находится двойная связь.
Например,правильное название соединения:
[image: 5-метилгексен-2]
5-метилгексен-2
Если по положению двойной связи нельзя определить начало нумерации атомов в цепи, то его определяет положение заместителей так же, как для предельных углеводородов.
[image: 2-метилгексен-3]
3. Формирование названия.  В конце названия указывают номер атома углерода, у которого начинается двойная связь, и суффикс -ен, обозначающий принадлежность соединения к классу алкенов. Например:
[image: 3,4,4 - триметилпентен - 2]

Задание 3. Составить для веществ состава 
1 вариант: С6Н12
2 вариант: С7Н14
3 вариант: С8Н16
4 вариант: С9Н18

 По два изомера для каждого типа изомерии и назвать их. 
2 изомерия углеродного скелета
2 изомера –по положению двойной связи.
1 изомер – с циклоалканами
ё изомер – пространственный (геометрических).
 Все вещества должны быть написаны в структурном виде. 
Одинаковые задания будут оценены на «Неудовлетворительно».

Таблица с распределением вариантов будет в конце конспекта урока.
Обратите внимание! Задания по химии даны по 4 вариантам!

4. Физические свойства алкенов

      Первые три представителя гомологического ряда алкенов — газы; вещества состава С5Н10 — С16Н32 — жидкости; высшие алкены — твердые вещества.
      Температуры кипения и плавления закономерно повышаются при увеличении молекулярной массы соединений.
5. Химические свойства алкенов

Реакции присоединения. 
Напомним, что отличительной чертой представителей непредельных углеводородов — алкенов является способность вступать в реакции присоединения. 
1. Гидрирование алкенов. (присоединение водорода)
Алкены способны присоединять водород в присутствии катализаторов гидрирования, металлов — платины, палладия, никеля:
[image: гидрирование алкенов]
Эта реакция протекает при атмосферном и повышенном давлении и не требует высокой температуры, т. к. является экзотермической. При повышении температуры на тех же катализаторах может пойти обратная реакция — дегидрирование (отщепление водорода).
2. Галогенирование (присоединение галогенов).

Взаимодействие алкена с бромной водой или раствором брома в органическом растворителе приводит к быстрому обесцвечиванию этих растворов в результате присоединения молекулы галогена к алкену и образования дигалогеналканов.
СН2=СН-СН3+ Br2 → СН2-СН-СН3   - 1,2- дибромпропан

                                    Br    Br

3. Гидрогалогенирование (присоединение галогеноводорода).

[image: пропен]
             
Эта реакция подчиняется правилу Марковникова:
При присоединении галогеноводорода к алкену водород присоединяется к более гидрированному атому углерода, т. е. атому, при котором находится больше атомов водорода, а галоген — к менее гидрированному.
[image: правило марковникова присоединение]

Обратите внимание!
В реакциях присоединения происходит разрыв двойной связи и реагирующие вещества присоединяются к местам разрыва двойной связи. Количество атомов углерода и водорода в исходном соединении остается прежним. 
Домашнее задание (по химии):
1. Написать в тетради конспект по теме «Алкены». 
2. Выполнить самостоятельную работу по вариантам и прислать на почту классному руководителю до 15.00 09.12. Задание выполнить на отдельном листе, с указанием фамилии и номера варианта. 
3. Выучить к следующему уроку химические свойства алканов и алкенов для самостоятельной работы. 
Распределение вариантов (по химии) 
	Анютина А. -  1 вариант
Буш М.- 3 вариант 
Заломская А. 1 вариант
Иванов Д. - 3 вариант
Кирьянова П. 1 вариант
Кобычева А. - 3 вариант
Кузнецова Е. 1 вариант
Марина Д. - 3 вариант
Мошкрева Е. 1 вариант
Рожкова А. - 3 вариант
Савилова Т. 1 вариант
Соколенко А. - 3 вариант
Швинд О. 1 вариант
Коновалова Л. - 3 вариант
	Бабкина О.- 2 вариант 
Вдовина А.- 4 вариант 
Захарова Я. .- 2 вариант
Кадагова А. .- 4 вариант
Климачева М. .- 2 вариант
Красильникова А. .- 4 вариант
Кушнарева В. .- 2 вариант
Маркова К. .- 4 вариант
Новикова С. .- 2 вариант
Рощин М. .- 4 вариант
Семак А. .- 2 вариант
Трухина Е. .- 4 вариант
Юдина Т. .- 2 вариант
Вашкевич М. .- 4 вариант



Естествознание (биология)- 2 час
Эволюционная теория Ч. Дарвина. 
Вид и его критерии

Задание 1. Изучить понятие « Вид», пройдя по ссылке https://www.yaklass.ru/p/biologia/obschie-biologicheskie-zakonomernosti/osnovy-evoliutcionnogo-ucheniia-246743/vid-kriterii-vida-biologicheskaia-klassifikatciia-246744/re-c41b1803-1497-4cee-ac91-b6ff20c83a2e 
Обратите внимание на понятие целостность вида и обособленность вида. 
Задание 2. Рассмотреть понятие критерии вида и характеристику каждого критерия. Запишите их в тетради с краткими характеристиками для каждого критерия. 
https://www.yaklass.ru/p/biologia/obschie-biologicheskie-zakonomernosti/osnovy-evoliutcionnogo-ucheniia-246743/vid-kriterii-vida-biologicheskaia-klassifikatciia-246744/re-e12b316e-9aa4-49ca-8977-5c0c5c26c30b 
Ознакомиться с критериями вида можно по видео, пройдя по ссылкам 
https://www.youtube.com/watch?v=VBlV0vaLodw 
https://www.youtube.com/watch?v=WZ0-jbtEUJ4 
Задание 3. Изучить теоретический материал об относительности критериев вида, пройдя по ссылке https://www.yaklass.ru/p/biologia/obschie-biologicheskie-zakonomernosti/osnovy-evoliutcionnogo-ucheniia-246743/vid-kriterii-vida-biologicheskaia-klassifikatciia-246744/re-27962c0d-5b6c-4dd4-9bde-1aeb65dcdfe3 .
Задание 4. 
Выполнить задания теста «Вид и его критерии»
	Вариант 1
	Вариант 2

	1.Совокупность свободно скрещивающихся особей одного вида, которая длительно существует в определенной части ареала относительно обособленно от других совокупностей того же вида, называется:
1. Вид         2. Популяция
   2. Сорт            4.Колония
2. К какому критерию вида относят особенности внешнего и внутреннего строения полевой мыши?
1.Морфологическому 2. Генетическому
1. Экологическому 4. Географическому 
3. К какому критерию вида относят совокупность факторов внешней среды, к которым приспособлен белый медведь?
1. Морфологическому 2. Генетическому
3.Экологическому 4. Географическому
4. При распознавании видов-двойников учитывается главным образом критерий
1) генетический        3) морфологический
2) географический  4) физиологический
5. Физиологический критерий вида проявляется у всех его особей в сходстве
1) процессов жизнедеятельности
2) строения и формы хромосом
3) химического состава
4) внешнего и внутреннего строения
6. Определенный набор хромосом у особей одного вида считают критерием
1) биологическим
2) морфологическим
3) генетическим
4) цитологическим
7. Пространственное размещение вида в природе — это критерий
1) физиологический
2) генетический 
3) географический
4) морфологический
8. Относительность экологического критерия вида состоит в том, что
1) ареалы разных видов совпадают
2) наборы хромосом у разных видов одинаковые
3) самцы и самки одного вида различаются внешне
4) разные виды обитают в сходных условия
9. Выберите признак, характеризующий виды-двойники.
1) могут скрещиваться между собой
2) не обладают морфологическим сходством
3) формируют на общей территории одну популяцию
4) репродуктивно изолированы друг от друга
10. Прочитайте текст. Выберите три предложения, в которых даны описания экологического критерия вида растения Пузырчатка обыкновенная. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.
 
(1) Пузырчатка обыкновенная в основном встречается в средиземноморском регионе Европы и Африки. (2) Пузырчатка обыкновенная произрастает по канавам, прудам, стоячим и медленно текущим водоёмам, болотам. (3) Листья растений рассечены на многочисленные нитевидные доли, листья и стебли снабжены пузырьками. (4) Пузырчатка цветёт с июня по сентябрь. (5) Цветки окрашены в жёлтый цвет, сидят по 5−10 на цветоносе. (6) Пузырчатка обыкновенная — насекомоядное растение.
	1. Структурной единицей вида является…
1. Особь
1. Популяция
1. Колония
1. Стая
2. К какому критерию вида относят характерный для Человека разумного набор хромосом: их число, размеры, форму?
1. Морфологическому 2. Генетическому
3. Экологическому 4. Географическому 
3. К какому критерию вида относят произрастание Рябчика крупноцветного в лесах на скалистых местах? 
      1. Морфологическому 2. Генетическому
3.Экологическому 4. Географическому  
4. Большая синица живет в кронах деревьев, питается крупными насекомыми и их личинками — это описание критерия вида
1) географического   3) морфологического
2) экологического      4) генетического
5. Какая характеристика иллюстрирует физиологический критерий вида пастушьей сумки?
1) распространение по полям, дорогам, сорным местам
2) обитание на Европейской части России
3) особенности обмена веществ в растении
4) поочерёдное расположение листьев на стебле
6. Ареал обитания вида является критерием
1) физиологическим   3) географическим
2) генетическим         4) морфологическим
7. Определенный набор хромосом у особей одного вида считают критерием
1) биологическим
2) морфологическим
3) генетическим
4) цитологическим
8. Для определения вида недостаточно использовать только морфологический критерий, так как
1) существуют виды-двойники
2) виды разделены на популяции
3) виды между собой скрещиваются
4) близкие виды могут занимать разные ареалы
9. В каком случае двух зайцев можно отнести к разным видам?
1) если у них разное число хромосом в клетках
2) если они живут на разных территориях
3) если одна группа менее плодовита, чем другая
4) если по численности одна группа больше другой
10. Прочитайте текст. Выберите три предложения, в которых даны описания морфологического критерия вида сосны обыкновенной. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.
 
(1) Сосна обыкновенная — светолюбивое растение. (2) Она имеет высокий стройный ствол, крона формируется только вблизи верхушки. (3) Сосна растёт на песчаных почвах, меловых горах. (4) У неё хорошо развиты главный и боковые корни, листья игловидные, по две хвоинки в узле на побеге. (5) На молодых побегах развиваются зеленовато-жёлтые мужские шишки и красноватые женские шишки. (6) Пыльца переносится ветром и попадает на женские шишки, где происходит оплодотворение.




Критерии оценивания:
10 правильных ответов - «отлично»
9-8 – правильных ответов – «хорошо»
6-7- правильных ответов - «удовлетворительно»
Менее 6 правильных ответов – «неудовлетворительно»
Распределение вариантов (по биологии) 

	1 вариант
	2 вариант 

	Анютина А.
Буш М.
Заломская А.
Иванов Д.
Кирьянова П.
Кобычева А.
Кузнецова Е.
Марина Д.
Мошкрева Е.
Рожкова А.
Савилова Т.
Соколенко А.
Швинд О.
Коновалова Л.
	Бабкина О.
Вдовина А.
Захарова Я.
Кадагова А.
Климачева М.
Красильникова А.
Кушнарева В.
Маркова К.
Новикова С.
Рощин М.
Семак А.
Трухина Е.
Юдина Т.
Вашкевич М.




Домашнее задание по биологии:
1. Написать краткий конспект по теме «Вид. Критерии вида». Конспект не присылать!
2. Выполнить тестовые задания в соответствии с вариантом и прислать для проверки 09.12. к 15.00
﻿

﻿Ольга Задачина приглашает вас на запланированную конференцию: Zoom.
Тема: Zoom meeting invitation - Zoom Meeting Ольга Задачина
Время: 9 дек. 2020 08:50 AM Якутск
Подключиться к конференции Zoom
https://us04web.zoom.us/j/74816231362?pwd=MERpQy93SnpaaEJmblU2OGhXNFBrQT09
Идентификатор конференции: 748 1623 1362
Код доступа: 7v31sW
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